



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

Иск. № 449
30 JUN 2023

ДО

Г-ЖА МАРИЯ ГАБРИЕЛ

ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-
ПРЕДСЕДАТЕЛ

МИНИСТЪР НА ВЪНШНИТЕ
РАБОТИ

И

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ ЗА
ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО

КОПИЕ ДО

Г- Н АСЕН ВАСИЛЕВ

МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ

СТ А Н О В И Щ Е

на БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ОТНОСНО: Закон за държавния бюджет на Република България за 2023 г. и проект на Актуализирана средносрочна бюджетна прогноза за периода 2023-2025 г.

УВАЖАЕМА Г- ЖО ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Българската търговско-промишлена палата (БТПП), след като разгледа представения проект на закон за държавния бюджет на Република България за 2023 г. и актуализираната бюджетна прогноза, изразява следната позиция, подкрепяйки някои параметри и представяйки категорично несъгласие към други:

БТПП подкрепя възприетата данъчна политика със запазване на действащия данъчен модел и основни приоритети, ориентирани към повишаване на събираемостта на приходите, предотвратяване на възможността за укриване и невнасяне на данъци и осигуровки, и намаляване на административната тежест и разходи за бизнеса и гражданите.

Макроикономическата прогноза на МФ, макар и доста смела, примерно планирания ръст на БВП за 2023 г. в размер на 1.8% (значително по-висок от прогнозите на ЕК, СБ, МВФ и други международни организации и институции) при годишна инфлация от 8,7%, изглежда балансирана (приходна/разходна част) и постижима при наличието на обща политическа воля и стабилност на управлението.

През годините БТПП винаги е подкрепяла бюджети с балансирано салдо, поради което и сега приветстваме провеждането на политика за недопускане на сериозни дисбаланси в приходната част и излишно раздуване на разходите, защото това би могло доведе до влошаване на икономическите показатели.

БТПП се противопоставя и на предвижданото в ПЗР на Проекта увеличаване на административната тежест в ЗДДС, както за икономическите агенти, така и за държавната администрация, това са допълнителни усилия, вложени от човешкия капитал, които са ненужни от гледна точка на преследваните цели в законопроекта.

Заложеното отрицателно бюджетно салдо от 4,6 млрд. лв. или 2,5% от БВП, при условие, че бъде постигнато, напълно отговаря на Маастрихтските критерии, но заложените в прогнозата дефицити за 2024 г. и 2025 г., съответно 7,3 млрд. лв. и 8,1 млрд. лв. будят определени притеснения, свързани най-вече с очакванията ни за скорошно приемане на страната в Шенген, Евроната, а също така и ОИСР.

Принципно не одобряваме тенденцията за увеличаване размера на консолидирания дълг на сектор „Държавно управление“ като част от БВП (23,2% до 29,1% от БВП в периода 2023-2025 г.), въпреки че страната ни има един от най-ниските показатели за задлъжнялост в ЕС и оставаме далеч от максимално допустимата референтна стойност на Маастрихтския критерий за конвергенция от 60%.

БТПП изказва своите сериозни притеснения и относно факта, че прогнозата, като основа на модела за изготвяне на бюджета, е прекалено оптимистична. Очакванията за стабилизация на международната обстановка, респ. по-ниски цени на петрол, ниска инфлация и по-голям растеж, а оттам - стабилизация на вътрешната икономическа среда още

през 2024 г., изглеждат по-скоро преждевременни, отколкото реалистични. Заложената прогноза за международна стабилизация толкова скоро е с ниска вероятност. Това е записано и като прогноза в т. 4.6 „Рискове пред прогнозата“ в проекта на Закон за държавния бюджет, като му се противопоставят единствено нагласите и очакванията на някои икономически агенти. В тази връзка, имаме резерви, дали оптимистичните прогнози няма да повлияят превратно за постигането на стабилна база за изграждането на бюджета.

БТПП смята че параметрите на прогнозата трябва да са реалистични и дори с резерви при цените на основните суровини, за да е възможно посрещането на непредвидени негативни фактори или задълбочаване въздействието на съществуващи такива. В следствие на това проектът за бюджет ще претърпи съответните промени в разходната част, за да останат целите без промяна.

В тази връзка, Палатата предлага преразглеждане действието за намалената ставка на ДДС за туристическия сектор и за книгите, след две годишно прилагане, и евентуално изменение на мярката. Принципната позиция на Палатата е, че не трябва да бъде допускано повече подобно намаляване на ставки за ДДС, тъй като това противоречи на самата идея за прилагане на ДДС. Още повече, че намалените ставки на ДДС доказано не постигат, за повечето стоки, популистки рекламираната цел за намаление на цените, а би било добър буфер при непредвидени отклонения в бюджета.

Подкрепяме продължаването на мерките насочени към подкрепа на небитовите потребители на електрическа енергия и природен газ, но считаме, че в тази посока могат да се предприемат и по-сериозни и дълготрайни действия, съдейки по конкурентни на България страни.

БТПП приветства политиката за строеж и реконструкция на детски градини и ясли, която е заложена и в приоритетите на АОБР за 2023г., както и безплатния достъп на децата до тях. Настояваме изразходването на средства по това перо, да е съобразено с изискванията за енергийна ефективност на ЕС.

Според Палатата, засилването на националната туристическа реклама ще спомогне за повишаване на разпознаваемостта на туристическия бранд България. Средства трябва да бъдат насочени основно към провеждането на широки маркетингови кампании, в т.ч. и чрез социалните медии, в страни, в които има повишен интерес и реален потенциал за увеличаване на туристическия поток.

С оглед на гореизложеното, БТПП принципно подкрепя Проекта на ЗДБРБ за 2023 г. и актуализирана средносрочна бюджетна прогноза 2023-

2025 г. Предвид кратките срокове за разглеждане на проекта на закона и мотивите, си запазваме правото да дадем допълнителни бележки при по-нататъшното разглеждане на законопроекта.

С уважение,

Цветан Симеонов
Председател на УС на БТПП

